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Referat fra SKLA Generalforsamling  -  Onsdag, d. 22. april 2026 kl. 19.00
Sted: Frivillighedens Hus, Perlegade 50, 6400 Sønderborg

Der var 48 fremmødte fra medlemsarkiverne. Augustenborg og Svenstrup arkiver 
ikke fremmødt.

1) Velkomst ved formanden

Britta Høst Nielsen bød velkommen og takkede for det fine fremmøde

2) Valg af dirigent

Jan Larsen, Nordborg Lokalhistoriske Arkiv, valgt. Ordstyrer konstaterer, at 
generalforsamlingen er lovligt varslet.

3) Valg af referent

Preben Vagn Knudsen, Gråsten lokalhistoriske Arkiv valgt

4) Godkendelse af dagsorden

Dagsorden gennemgået, tilføjet punkt 10a – kaffepause. Dagsorden herefter 
godkendt af generalforsamlingen

5) Indkomne forslag

Der var ingen indkomne forslag

6) Præsentation af repæsentantskabet og arkiverne

Britta præsenterede de enkelte repræsentantskabsmedlemmer, og samtidig 
de fremmødte fra de enkelte arkiver.
Vedrørende repræsentantskabet, har 3 arkiver ikke oplyst hvem der er 
arkivernes kommende medlemmer af repræsentantskabet. 
Generalforsamlingen accepterede, at de 3 arkiver kan deltage i det kommende 
repræsentantskabsmøde.

7) Formandens årsberetning

Britta fremlagde beretningen for det seneste år, beretning er vedhæftet. 
Spørgsmål og bemærkninger til beretningen:
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a) Præcisering af, at det store arbejde med opdatering af arkivdatabase, er 
Augustenborg Arkiv.

b) SKLAs ageren i forhold til Arkibas og Arkiv.dk nedbrud og databrud: 
Nedbrud: det ligger helt i hænderne på Arkibas Aps
Databrud: Det er SLAs ansvar som databehandler, at data behandles i 
forhold til reglerne. I tilfælde af brud, er det arkivernes ansvar som 
Dataansvarlig, at forholde sig til konsekvensen af databruddet. Alt dette er 
sket korrekt i de enkelte arkiver, der har været omfattet.

Beretningen blev godkendt af generalforsamlingen.

8) Regnskab 2025 og Budget 2026 v. Poul Brock Larsen

Regnskab og budget udsendt inden generalforsamlingen.

Regnskabet blev gennemgået. Fællespuljemidler, er beløb afsat til fælles bl.a. 
indkøb for alle arkiver – ikke aktuelt i 2025. Regnskabet var godkendt af 
revisorer og blev godkendt af generalforsamlingen.

Budgettet blev gennemgået. De øgede udgifter til Arkibas skyldes større 
mængde registrerede billeder.

9) Arkivernes fondsøgning

Britta og Poul orienterede om, at i fremtiden skal der anføres om der er 
fondsmidler/sponsorater der er brugt til indkøb. Der kan ikke gives tilskud fra 
SKLA hvis indkøb har været finansieret af fondsmidler eller sponsorater. 
Generalforsamlingen viste forståelse for tiltaget.

10) Fordeling af tilskud til arkivsamvirkets medlemmer

Ingen kommentarer, tilskudsfordeling godkendt af generalforsamlingen. Poul 
gjorde opmærksom på, at efter 2027 gives der kun tilskud til printerblæk til 
tankprintere, andre blæk- tonertyper kan ikke få tilskud.

11) Forslag til kontingent

Kontingent er nu 300kr/år. Forslag fra generalforsamlingen at kontingent 
forhøjes til 500kr/år fra i år. Kontingentet godkendt af generalforsamlingen.

12) KM satsforhøjelse fra kr. 2,23 til 2,28

Forslaget godkendt af generalforsamlingen.
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13) Vedtagelse af vedtægtsændringer af SKLA’s vedtægtsændringer

Den ændrede vedtægt har været udsendt på mail til medlemmerne. 
Vedtægten blev vedtaget af generalforsamlingen. 

14) Nye udvalg

Flere arkiver kæmper med at få nye frivillige. Der kom følgende forslag: 
Arkiver der ligger tæt på hinanden, kunne samles f.eks. årligt – giver 
fællesløsninger og hjælp. Inviter andre foreninger/bylag til f.eks. byvandringer 
– det kan give nye i arkivet. SLA har konsulent, der kan komme til et SKLA-
møde, og initierer debat og input til hvad der kan gøres, kræver mindst 15-20 
deltagere – der var stor tilslutning til dette forslag.

15) Valg af 2 revisorer

Inga Skjøt, Egen Arkiv og Flemming M. Ravn, Ulkebøl Arkiv genvalgt

16) Evt.

Knud Erik orienterede fra Uddannelsesudvalget: Udvalget vil prøve at finde 
kurser her i foråret – mest Arkibas og Modul kurser. De seneste kurser har ikke 
haft tilslutning nok, så de er blevet aflyst. Medlemmer af udvalget arrangerer, 
servicerer og sørger for gennemførelse m.m. Sønderborg Kommune giver 
tilskud til lokale kurser. To medlemmer af udvalget ønsker at stoppe, så der 
skal findes nye. Preben Kallager, Tandslet Arkiv vil gerne være med, så øvrige 
arkiver skal finde det sidste medlem af Uddannelsesudvalget.

Fondsøgningsudvalget: kassereren mangler ny pc og printer.

Ønske om SLA Transkribus kursus, kræver mindst 15 deltagere.

Britta takkede ordstyrer for god og fast styring af generalforsamlingen, og 
takkede generalforsamlingen for god ro og orden.

Efter generalforsamlingen takkede Britta afgående kasserer Gert Vonsild for 
over 10 års god og flot indsats for SKLA som kasserer. Gert fik overrakt en 
takkegave.

Gert takkede arkiverne og SKLA for 10 gode år som kasserer.



Formandsberetning SKLA siden sidste 

generalforsamling d. 3. april 2025 

 

Siden sidste generalforsamling har vi i FU – Forretningsudvalget og på 

Repræsentantskabsmøderne, arbejdet med flg.: 

 

• Redigering af SKLA’s vedtægt, grundet ny kasserer samt min fuldmagt til banken – 

som vi her i aften gerne skal have godkendt. 

• Godkendelse af dagsordener til Repræsentantskabet 

• Godkendelse af dagsordenen til denne Generalforsamling. 

• KM-sats forhøjelse fra kr. 2,23 til kr. 2,28 – statens takster for kørsel over 20.000 km 

pr. år – er med på aftenens dagsorden til godkendelse. 

• Forslag for fordeling af tilskud til SKLA’s medlemsarkiver i 2026. Dette forslag vil vi 

her i aften, gerne have godkendt 

• På generalforsamlingen d. 3. april 2025, havde vi ingen afløser for daværende 

kasserer Gert Wonsild. Heldigvis har vi i SKLA fået en ny kasserer – Poul Brock 

Larsen. Poul blev præsenteret og godkendt først på FU – forretningsudvalg møde d. 

21. august 2025 og senere godkendt på Repræsentantskabsmødet d. 11. september 

2025. Velkommen til dig Poul, og jeg ved du sagtens kan klare den store opgave det 

er, at være kasserer i SKLA. 

• Jørn Rasmussen fra Arbejder Arkivet, var en tur i Aabenraa hos Landsarkivet, hvor 

Jørn fik 600 arkivkasser i 3 forskellige størrelser. Samtlige arkiver fik mail vedr. køb 

af disse arkivkasser. Prisen var meget billig, prisen var transporten fra Aabenraa til 

Kasernen i Sønderborg. Kasserne blev solgt meget hurtigt. Tak til Jørn, for det store 

arbejde. Også tak til Henning. 

• I forbindelse med arkivernes indberetning af regnskab samt bilag til 

tilskudsberegningen, blev Poul og jeg enige om, at vi i efteråret 2026, vil afholde et 

seminar for arkivernes kasserer. Så arkiver: I bedes pr. mail sende navn samt 

mailadresse på jeres kasserer, til Pouls mail: kassereren@skla.dk. Senest udgangen 

af august 2026. 

• Som I har bemærket, er denne generalforsamling – ja også FU samt 
repræsentantskabsmøderne flyttet fra kasernen og her til Frivillighedens Hus, på 
Perlegade. Vi i Repræsentantskabet, besluttede at flytte generalforsamling hertil, da 
flere havde svært ved at finde parkeringspladser ved kasernen, samt at her ikke skal 
flyttes stole etc. fra stuen og til 1. sal.  

• På et repræsentantskabs møde d. 24. april 2025 fik vi nedsat udvalget: Behandling 
samt godkendelse af nye arkivmedlemmer i SKLA. 

• På vort sidste repræsentantskabsmøde d. 8. april 2026, havde vi et pkt. på 
dagsordenen, som lød: Nedsættelse af udvalg, der skal hjælpe arkiver, der 
mangler frivillige hjælpere. Udvalget blev ikke nedsat, af flere grunde bl.a. skal det 
drøftes her i aften. Se pkt. 14 på generalforsamlingens dagsorden.  

mailto:kassereren@skla.dk


• Omkring Arbejdsgrupperne samt arkivernes udførte Opgaver/arbejder, har der ikke 
været sat på dagsordenen til et repræsentantskabsmøde, hvilket jeg beklager meget. 
På et repræsentantskabsmøde i efteråret 2026, skal jeg nok sørge for det kommer 
på dagsordenen. Undskyld denne forglemmelse. 

• D. 29. april 2026 afholder Repræsentantskab et konstituerende møde, hvor 
medlemmerne til FU – altså forretningsudvalg skal konstitueres. Der er 3 arkiver der 
endnu ikke har oplyst mig/FU, hvem der skal repræsentere deres arkiv i 
repræsentantskabet.  

• Referat fra både FU- samt repræsentantskabsmøderne kan læses på SKLA’s 

hjemmeside. 

• På SKLA’s hjemmeside er der også et link til Scanner booking samt fra arkiv til arkiv. 

• Endvidere vil jeg opfordre ALLE SKLA’s arkiver om at tjekke/læse hvad kan ses på 

SKLA’s hjemmeside – jeg er bekendt med at ikke mange/alle tager et kik på vor 

hjemmeside. Opgaven med at opdatere SKLA’s hjemmeside, udfører Solvejg her et 

kæmpe arbejde. Tak for din store indsats Solvejg. 

• Vor PC supporter – vedligeholdes af arkiverne pc’er, hjemmesider etc. John Hansen, 

skal også have en stor tak, for det kæmpe arbejde han udfører. 

• Også en kæmpe tak til Solvejg, Flemming samt Preben også John, for den 

kæmpe store indsats I har ydet – for at få opdateret et af arkiveres database.  

• En stor tak skal også lyde til alle jer der sidder i et udvalg i SKLA – uden jer, ved jeg 

ikke rigtig hvordan vi ville få klaret alt det arbejde I udfører. Tak for jer. 

• En stor tak til alle der er tilknyttet et af SKLA’s arkiver uden jer havde vi ingen fortid 

til fremtiden. Tak for alle jer. 

• Sidst men ikke mindst, da jeg fået aflagt et besøg hos samtlige arkiver, der er 

repræsenteret i SKLA. Det har været inspirerende, hyggeligt og sjovt, og især min 

titel på Nordborg arkiv. Tak for jeg måtte besøge jer. Skulle I have tid og lyst til 

genbesøg, lad mig det vide. 


